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у своїй роботі з дітьми з порушеннями психофізичного розвитку спеціальні заняття 
комунікативного тренінгу. 
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УДК 159. 923 : 17. 035. 1 

ВИХОВАННЯ АЛЬТРУЇСТИЧНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ В УМОВАХ СУЧАСНОСТІ 

Савсюк Валентин, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053 «Психологія», 4 курс, РДГУ 

 Керівник: Яцюк Н.О., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Зміни в суспільному житті людини являють собою передумову 
постійної трансформації освітнього середовища. Поява у дитячому та молодіжному середовищі 
таких явищ, як індивідуалізм, споживацька ментальність, суб’єктивізм, що є передумовами 
егоїзму, натякає на необхідність змінювати пріоритетні напрямки виховання особистості. Тому  
головним пріоритетом стає особистість та її моральні якості, які несуть гуманістичний 
характер. Яскравим прикладом цього являється реформа освіти Нової української школи 
(НУШ), одним із головних завдань якої є «формування особистості, здатної до свідомого 
суспільного вибору та спрямування своєї діяльності на користь іншим людям та суспільству». 
Ці постулати вказують на те, що пріоритетним напрямком розвитку особистості є так звана 
альтруїстична спрямованість. Про це, на перший погляд,  просте явище завжди стояло гостре 
питання. Протягом всієї наукової історії різні вчені-психологи осмислювали цей феномен. Хоч і 
назбиралось купа наукових праць та дисертацій, але в сучасній виховній практиці 
спостерігається велика невідповідність між теоретичними доробками та практичним досвідом. 

Тому метою даного дослідження є проаналізувати розвиток даного явища в умовах 
сучасного освітнього середовища. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Що ж означає сам термін «альтруїзм»? Якщо 
зануримось в енциклопедичний філософський словник, то знайдемо що альтруїзм ( від. лат. 
“alter” – інша) – це моральний принцип, спосіб думок та поведінки, який спрямований на благо 
інших людей і носить безкорисливий характер [2, c.23]. 

Якщо говорити про соціально-педагогічну царину, то тут це поняття не дуже досліджене і 
на функціональному, і на сутнісному рівнях. А саме не глибоко дослідженні механізми 
формування альтруїзму, педагогічні засоби та умови що сприяють формування даних якостей, 
та роль альтруїзму в особистісному становленні людини. Не зважаючи на поширений 
індивідуалізм, на сучасному етапі спостерігається позитивний розвиток явища альтруїзму. Тому 
що сучасна молодь на відміну від попередніх поколінь більше володіють уміннями бути 

https://dspace.tltsu.ru/bitstream/
http://lib.iitta.gov.ua/.pdf
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щедрими, солідарними та співчутливими. Так, як вони менше залежать від суспільства, то і 
нав’язати альтруїзм не вдасться. В даному випадку виховання альтруїзму потрібно проводити 
на основі сфери інтересів дітей. Також не можна забувати що кожну сучасну людину цікавить 
питання свого покликання в житті. І батьки, які були виховані на інших системах цінностей, 
досить часто не розуміють важливість цього компоненту становлення особистості, який досить 
часто утворює рушійні сили, що допомагають дитині стати самодостатньою особистістю. 

Під час виховання альтруїзму необхідно зберігати баланс між Внутрішнім «Я» та 
«Іншими», тобто навколишнім світом. Через те, що перенесення акцентів в одну із сторін може 
призвести до відхилень. Наприклад, перенесення акценту у світ може призвести до 
інфантилізму та конформізму, а зациклення на внутрішньому «Я» може призвести до 
схильності піклування тільки про себе і нікого іншого та зарозумілості. Формування даного 
способу думок та дій краще за все проводити ще з дитинства. Але виникає питання: на якому 
етапі необхідно сконцентрувати увагу? Кожен етап має свої особливості і на кожному можна 
проводити ту чи іншу роботу. Та найбільш сприятливим є період молодшого підліткового віку 
(10-12 років), тому що він стає початком формування нових особистісних якостей, вироблення 
основних моделей поведінки. А оскільки на даному віковому періоді ці всі явища ще не 
структурувались, то є можливість ефективно здійснювати педагогічний вплив на дитину. А 
також дослідити механізм створення безкорисливого вчинку. 

Зрозуміти реальний стан розвитку альтруїзму в підлітків допомагають різні методики та 
опитувальники. В нашому дослідженні була використана діагностика особистісної установки 
«альтруїзм-егоїзм».[1] Діагностика сучасного виховання альтруїзму у дітей молодшого 
підліткового віку проводилася на базі Біленського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ 
ступенів. До дослідження долучились класні керівники та шкільний психолог. Загалом було 
опитано 45 учнів 5-6 класів. 

Отримані статистичні дані оформлялись за чотирма рівнями: високий, достатній, середній 
та низький. Їхній аналіз дав змогу побачити та зробити висновки щодо готовності молодших 
підлітків до соціально-значущих дій. За допомогою математичних підрахунків отриманих 
результатів ми встановили рівень сформованості альтруїстичних установок, які мають таке 
графічне зображення: 

[]%

[]%

27%

[]%

Високий Достатній Середній Низький
 

 

За результатами опитування вдалось вияснити що 5% учнів мають високий рівень, 67% 
мають достатній рівень, 27% мають середній рівень і 5% мають низький рівень. 

Ці дані можна інтерпретувати таким чином: 
- Високий рівень говорить про те, що 5% опитаних учнів має установку альтруїзму. Це 

означає що вони можуть зробити безкорисливий вчинок, який спрямований на допомогу 
іншому. Безкорислива допомога у складній ситуації є типовою соціальною нормою. Зазначена 
категорія може бути кваліфікована як справжні альтруїсти. 
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- Достатній рівень до якого відноситься 63% опитаних учнів говорить про те, що ці учні 
формують свою соціальну установку, що відображається у варіативному виборі альтруїстичних 

або егоїстичних дій, але в даному випадку спостерігається схильність до альтруїзму. 
Найчастіше він відображається у словесній формі підтримки іншого. 

- Середній рівень (27%) вказує на те, що дані учні вибірково готові до допомоги іншому 
або якої соціально-значущої дії. У їхній поведінці спостерігається своєрідне вагання між 
зацікавленістю тільки собою та своїми справами і допомогою іншим. 

- Низький рівень мають 5% опитаних учнів і це вказує на те, що у них переважають 
егоїстичні тенденції. Якщо допомога іншим або соціально-значуща дія не має для них ніякого 
стимулу, більшість всього вони цього робити не будуть. 

Проводячи дослідження необхідно пам’ятати що діагностування може бути не зовсім 
точним. Тому не припустимо вішати на дитину якісь ярлики. Навіть якщо діагностування 
показало що вона на 100% егоїст, то це не означає що вона буде такою завжди. Згідно положень 
Л. Виготського людська психіка має соціальну природу і розвиток психічних процесів є 
детермінованим, а оволодіння специфічними формами людської діяльності формує вищі 
психічні функції та спричиняє дозрівання вже набутих. Відповідно до цього альтруїзм, як і 
егоїзм, є соціально-детермінованим, а отже формується, розвивається та видозмінюється в 
процесі взаємодії між людьми. 

Висновки. Отож, можна сказати, що, незважаючи на егоїстичні тенденції, котрі 
розвиваються у сучасному світі, можна побачити позитивний розвиток альтруїстичної 
спрямованості у сучасної молоді (і у людей в цілому). Особливо це видно в умовах 
теперішнього тяжкого періоду для нашої країни. Хоч люди і мають скрутні часи, але вони 
готові ділитися з іншими будь-чим: хтось підтримує матеріально, хтось морально, але ці речі 
показують, що ідея альтруїзму проростає, як насіння і дає свої плоди, які роблять наш світ 
набагато кращим. Тому це явище необхідно розвивати і надалі, і тільки тоді ми зможемо жити у 
суспільстві, яке позбавлене більшості поганих рис, що заважають розвитку людин. 
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УДК 159. 9. – 054. 7 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОЦЕСІВ АКУЛЬТУРАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ ТРУДОВИХ 
МІГРАНТІВ ДО УМОВ ІНКУЛЬТУРАЛЬНОГО ПРОСТОРУ 

Сова Ярослава, здобувач ОС «магістр» 

спеціальності 053 «Психологія», 5 курс, РДГУ 

Керівник : Безлюдна В.І., кандидат педагогічних наук, профессор 

 

Постановка проблеми. Зростання масштабів трудової міграції населення України та 
підвищення її інтенсивності актуалізує вивчення процесів трудової міграції та її соціальних 
наслідків. Сьогодні жахлива ситуація війни в Україні стала новим глобальним поштовхом для 
вимушеної еміграції  мільйонів українців. З огляду на важку економічну, соціальну ситуацію в 
Україні, значний дефіцит робочих місць на ринку праці, відсутність потреби на певні 
спеціальності,  продовжується виїзд громадян з України за кордон з метою працевлаштування і 
безпеки. Масова міграція сучасних українців є однією з найбільш гострих проблем нашого 
суспільства. Теоретичні розробки проблеми міграції в галузі соціальної психології здійснювали 
В. С. Агєєв, Г. М. Андрєєва, М. Н. Корнєв, Л. Е. Орбан-Лембрик. Дослідниками сучасних 
міграційних процесів є О. Є. Блінова, Е. В. Вітенберг, В. В. Гриценко, М. А. Іванова, 
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